

Νέες αποκαλύψεις για τη μαύρη νύχτα στα Ίμια

«**Η** Τουρκία είχε ούτως η άλλως την πρόθεση να απομακρύνει τις δυνάμεις από τις βραχονησίδες Καρντάκ (Ίμια)» το βράδυ της κρίσης, αποκάλυψε στον ανταποκριτή της Ελληνικής Υπηρεσίας του BBC Άρη Χατζηστεφάνου ο τότε υφυπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας, Ονούρ Οϊμέν.

Ο Οϊμέν ήταν ο άνθρωπος μέσω του οποίου η Αθήνα και η Ουάσιγκτον επικοινωνούσαν με την Άγκυρα, και στο παρελθόν έχει κατηγορηθεί ότι απέκρυψε από την τουρκική κυβέρνηση στοιχεία για το καθεστώς των βραχονησίδων.

Μιλώντας στην Ελληνική Υπηρεσία του BBC, με αφορμή τη δημοσίευση του βιβλίου του Έλληνα πρώην πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη, έδωσε την εξής εκδοχή για τα γεγονότα εκείνης της νύχτας: «Τα Καρντάκ όπως γνωρίζετε είναι δίδυμες βραχονησίδες. Ο ελληνικός στρατός είχε καταλάβει τη μια βραχονησίδα και εμείς αποφασίσαμε να καταλά-

βουμε την άλλη. Επικοινωνήσαν μαζί μας μέσω της Αμερικανικής κυβέρνησης - μέσω του κυρίου Χόλμπρουκ - και μας είπαν ότι είναι έτοιμοι να αποχωρήσουν από τις βραχονησίδες. Οι Αμερικανοί μας διαβεβαίωσαν ότι οι Έλληνες θα αποχωρήσουν από τις βραχονησίδες εάν αποχωρήσαμε και εμείς. Αυτή ήταν ούτως η άλλως η πρόθεσή μας, οπότε αποδεχτήκαμε τη συμφωνία».

Οι Αμερικανοί μας διαβεβαίωσαν ότι οι Έλληνες θα αποχωρήσουν από τις βραχονησίδες εάν αποχωρήσουμε και εμείς

Αναφερόμενος στην παρέμβαση της Ουάσιγκτον ο Ονούρ Οϊμέν εξήγησε ότι ο κύριος Χόλμπρουκ του τηλεφώνησε αργά το βράδυ και του είπε ότι στην άλλη άκρη της γραμμής είναι ο κύριος Πάγκαλος. «Μιλήσαμε αρκετές φορές και τελικά οι Αμερικανοί μας ενημέρωσαν ότι η Ελλάδα είναι έτοιμη να απομακρύνει τις δυνάμεις της εάν απομακρυνθούν και οι τουρκικές δυνάμεις» λέει ο Οϊμέν και συνεχίζει: «Ενημέρωσα

λοιπόν τον Τούρκο υπουργό Εξωτερικών και την κυβέρνηση. Στη συνέχεια είπα στον κύριο Χόλμπρουκ ότι είμαστε έτοιμοι να αποσύρουμε τις δυνάμεις μας εάν οι Έλληνες αποχωρήσουν πρώτοι. Έτσι έγιναν τα πράγματα». Ο πρώην υφυπουργός Εξωτερικών και σήμερα προεξέχων στέλεχος του αντιπολιτευόμενου Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος υποστηρίζει ότι η Τουρκία δεν είχε καμία πρόθεση να προχωρήσει σε πόλεμο αλλά ισχυρίστηκε πως «όταν γίνονται τα εθνικά σου συμφέροντα πρέπει να είσαι έτοιμος για κάθε ενδεχόμενο». Ο ίδιος θεωρεί ότι τη νύχτα της κρίσης η επιστροφή στο status quo ante ήταν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για όλες τις πλευρές. «Και οι δυο κέρδισαν, δεν μπορούμε να πούμε εμείς ότι είμαστε νικητές» μας είπε ο Ονούρ Οϊμέν.

Αρκετές τουρκικές εφημερίδες έχουν κατηγορήσει τον Ονούρ Οϊμέν ότι είναι υπεύθυνος για την κρίση στα Ίμια. Σύμφωνα με την

εφημερίδα Σαμπάχ ο Ιταλός τότε υπουργός Εξωτερικών Λαμπέρτο Ντίνι είχε στείλει στην Άγκυρα τηλεγράφημα στο οποίο αναφερόταν ότι οι βραχονησίδες έχουν παραχωρηθεί στην Ελλάδα. Ο Οϊμέν όμως, φέρεται να απέκρυψε αυτή την πληροφορία από την Τανσού Τουϊέρ και τον Ντενίζ Μπαϊκάλ. Ζητήσαμε από τον ίδιο να απαντήσει σε αυτή την κατηγορία. «Δεν είναι αλήθεια» μας είπε ο Οϊμέν και συμπλήρωσε: «Ουδέποτε υπήρξε επιστολή του κυρίου Ντίνι. Αυτό που συνέβη είναι ότι λίγες ημέρες μετά την κρίση ο κύριος Μπαϊκάλ επισκέφτηκε την Ιταλία και εκεί ένας νομικός σύμβουλος εξέφρασε κάποιες απόψεις. Υπήρξε λοιπόν ένα τηλεγράφημα για το περιεχόμενο αυτής της συνάντησης. Όλα τα άλλα είναι ψέματα. Επικονώνησα ο ίδιος με το ιταλικό υπουργείο Εξωτερικών στη Ρώμη και κανένας δεν μου παρουσίασε κανέναν έγγραφο που να αποδεικνύει ότι τα Καρντάκ ανήκουν στην Ελλάδα».

ΘΕΜΑΤΑ

Πώς οι πρώην ταλαιπωρούν τους νυν

Προβλήματα με τους πρώην πρωθυπουργούς Κωνσταντίνο Μητσοτάκη και Κώστα Σημίτη φαίνεται να έχουν τόσο ο Κώστας Καραμανλής όσο και ο Γιώργος Παπανδρέου. Την ώρα, λοιπόν, που ο πρωθυπουργός βρισκόταν σε επίσημο ταξίδι στην Ιαπωνία ο επίτιμος πρόεδρος της ΝΔ Κωνσταντίνος Μητσοτάκης τον κάλεσε να προχωρήσει άμεσα σε ανασχηματισμό, μιλώντας – προσέξτε έχει σημασία – στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων της τηλεόρασης του ANT1 την Πέμπτη. Ο επίτιμος τάχθηκε κατά των πρώων εκλογών, τόνισε ότι η εικόνα της οικονομίας είναι χειρότερη από ό,τι παρουσιάζεται και ζήτησε περισσότερες μεταρρυθμίσεις και βαθιές τομές. Η κυβέρνηση δε σχολίασε τις δηλώσεις Μητσοτάκη. Ο κ. Μητσοτάκης, πάντως, χαρακτή-

ρισε μικρόψυχο τον κ. Σημίτη και τόνισε ότι σε μισή σελίδα στο βιβλίο του καταδίκασε τον Γιώργο Παπανδρέου για τον οποίο επανέλαβε ότι δεν είναι έτοιμος να κυβερνήσει. Σε χειρότερη μοίρα από τον πρωθυπουργό ο Γιώργος Παπανδρέου που το βιβλίο Σημίτη έστρεψε τα φώτα της δημοσιότητας στις εσωκομματικές τριβές, αφήνοντας στη σκιά τα «γαλάζια μαχαιρώματα».

Όσοι γνωρίζουν τον Κώστα Σημίτη λένε ότι ποτέ δεν ήταν πιο ομιλητικός από την ημέρα που υπέγραφε αντίτυπα του βιβλίου του, σε πολίτες που τον επισκέφθηκαν στο γραφείο του. Προέβλεψε, μάλιστα, πρόωρες εκλογές έως το Σεπτέμβριο του 2007 και ενδεχομένως νωρίτερα και εκτίμησε ότι ο πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής αναζητεί την κατάλληλη ευκαιρία για να ανακοινώσει

την πρόωρη προσφυγή στη λαϊκή εκτιμηγγορία, με πιο πιθανό θέμα την κατάσταση της οικονομίας.

Και σε ερώτηση τι θα γίνει αν ο κ. Παπανδρέου χάσει τις εκλογές- όποτε και αν γίνουν- ο Κώστας Σημίτης, απάντησε: «Χτύπα ξύλο. Γιατί να τις χάσει;»

Βέβαια τα πράγματα δεν είναι τόσο ιδανικά. Η δήλωση του Γιώργου Παπανδρέου «Κοιτώ μπροστά» μετά την παρουσίαση του βιβλίου του Σημίτη, αλλά και τα καυστικά σχόλια πολλών στελεχών του ΠΑΣΟΚ για τον πρώην πρωθυπουργό καταγράφουν την σκληρή εσωκομματική πραγματικότητα στην Αξιωματική Αιτιπολίτευση.

Το σίγουρο είναι ένα: Μητσοτάκης και Σημίτης θα συνεχίσουν να μιλάνε και λίγο ή πολύ θα συνεχίσουν να προκαλούν πονοκεφάλους σε Καραμανλή και Παπανδρέου.

